

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Publicări nefranțuze nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămănesc.

Nr. 209

Joi, 24 Septembrie (6) Octombrie.

1887.

## Brașov, 23 Septembrie 1887.

Țile triste, prin cari am trecut în urma morții prea grabnică întâmplată a veteranelui Editor al zăriei noastre, nu ni-au mai lăsat timp să ne ocupăm mai cu de amănuntul de evenimentele din întru și din afară, de aceea vom trece azi în revistă cele mai însemnate din aceste evenimente.

Prin deschiderea dietei ungurești și a parlamentului din Viena (Reichsrath) s'a pus în mișcare mecanismul parlamentar dincă și dincolo de Laita.

Discursul tronului, prin care a deschis Maiestatea Sa în palatul din Buda la 29 Septembrie dieta ungurească, se ocupă îndată după introducerea decesiunea cea gravă a regulării financelor, anunțând noile proiecte de lege ce le va propune guvernul pentru înmulțirea venitelor statului și exprimă speranța, că la stabilirea cheltuielilor se va procedea cu cea mai strictă economie, ba chiar cu „abnegațiune de sine“, a cărei accentuare denotă evident situațiunea gravă financiară de astăzi.

Mai departe anunță discursul tronului un șir de proiecte pe tărâmul justiției, administrației, comunicațiilor și economiei naționale, vorbesc de înnoirea pactului financiar cu Croația și a legii asupra armatei și accentuează în fine bunele relații cu toate puterile, dăr adaugă că situațiunea generală nu este de natură ca să se scape din vedere necesitatea de a se continua cu întărirea puterii armate.

Mesagiul vorbindu de viitorul pact financiar cu Croația, care se termină cu finea anului 1889 și trebuie acum reînnoit, exprimă speranța că și de astă dată hotărârile dietei ungare în privința acesteia vor fi conduse de spiritul dreptății și al echității.

O manifestațiune, ce a eșit de curând din sînul poporului croat, ne face însă să credem, că cu totă învingerea partidei maghiarone dela putere la alegerile pentru dieta croată, ne mulțimirea între Croați este așa de mare, încât reînnoirea pactului ungaro-croat va pute deveni cu timpul foarte anevoioasă.

Faptul petrecut în Croația, care a produs în cercurile guvernamentale ungurești o „penibilă senzațiune“, după cum mărturisesc chiar organele oficiale din Pesta, se resumă în următoarele: Consiliul comunal al orașului Agram, a decis în ședința sa ultimă cu toate voturile, afară de patru, să facă o manifestațiune în contra guvernului croat și a Banului Khuen-Hedervary, adresându o representațiune deosebită Maiestății Sale, prin care se ceră dela Regele scutit pentru apărarea intereselor orașului Agram precum și ordonarea unor asemenea măsuri, cari se pot liniști populațiunea.

Scim că Croația este autonomă și are guvernul său propriu provincial. Acest guvern însă stă sub influința directă a guvernului ungureș și urmărește calea ce i-o prescrie cei din Pesta. Această este, cum vedem, de ajuns spre a scote la lumină asemenea stranii aparițiuni ca manifestarea cea mai nouă de nemulțămire a consiliului comunei Agram.

Dacă dăr și la Croați, cari se bucură de un grad însemnat de autonomie, este adă așa de mare nemulțămirea cu purtarea maghiaronilor dela putere, ne putem închipui cum trebuie să stea lucrurile la noi în Ardeal, cari ne aflăm sub influința și terorismul direct al regimului maghiar!

În afară evenimentul cel mai important al zilei este întrevăderea ministrului italian Crispi cu principele Bismarck în Friedrichsruhe.

Și-au bătut capul unii și alții a afla dacă Crispi s'a dus la cancelarul german de bună

voia ori numai fiind invitat. În cele din urmă și-a făcut drum părerea, că Germania caută alianțe, de ore-ce nu mai poate conta pe amicitia Rusiei și că Crispi s'a dus la Friedrichsruhe, pentru că a primit invitațiunea principelui de Bismarck.

Visita ministrului italian se pune în legătură cu visita ministrului de externe austriac Kalnoky și se crede, că rezultatul acestor întrevăderi cu cancelarul german va fi o strînsă alianță între Germania, Austro-Ungaria și Italia. I se atribuie Italiei misiunea de a ține în frâu pe Franța, ca să nu începă războiul de revanșă, dând mâna într-o zi cu Rusia. Unindu-se Italia cu Germania, aceasta, se ține, nu va mai avea se teme de Rusia. Și în adevăr Italia, care posedă o putere armată foarte considerabilă, a ajuns a pute decide azi sorții unui eventual război alăturându-se la unul său altul din cele două grupuri de alianță.

Ziarul oficial francez „Temps“ scie să spună deja care va fi prețul pentru alianța cu Germania. Italia, ține el, să fi pretins dela Germania ca preț sprijinirea politice sale de expansiune în Egipt, Tripolis și în Albania. Cât pentru Albania, este învederată că Italia ar veni în conflict cu celălalt aliat, Austria, de aceea e greu a da credință zăriei franceze.

Se înțelege că diarele germane se folosesc de ocaziune spre a-și exprima bucuria asupra întrevăderii din vorbă, declarându-o ca o nouă garanție pentru susținerea păcii. Ziarul lui Crispi „Riforma“ din Roma se exprimă de altă parte asupra întrevăderii dela Friedrichsruhe cu mai multă rezervă, dăr totuși cu mare mulțămire. Bismarck — ține „Riforma“ — a dorit să se întelnească cu Crispi, dăr convorbirile dintre ei n'au putut avea vreun scop nou și până acuma neprevădută, rezultatul lor însă este cu toate aceste satisfacători atât pentru relațiunile dintre Italia și Germania, cât și pentru raporturile generale în Europa.

În 3 Octombrie Crispi s'a reîntors dela Friedrichsruhe. Ce va fi dus cu el? Și dacă a și stabilit un fapt cu cancelarul german, cine garantează pentru durabilitatea lui? Azi alianțele, cari sunt întemeiate pe deplină identitate de interese, sunt așa de nesigure, cum este nesigură pozițiunea unui guvern constituțional, care se clatină în fluctuațiunile opiniei publice întocmai ca o barcă în fluctuațiunile unei întinse mări.

## În memoria lui Iacob Mureșianu.

În cursul zilelor de Sămbătă până azi, Redactorul „Gazetei Transilvaniei“ a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Viena, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Societatea „România jună“ plânge cu înțreg poporul românesc pierderea celui mai însemnat luptător pentru progresul națiunii noastre.

Președintele.

București, 19 Septembrie 1887.

Intristare amice! După un mare luminător, Cipariu, încă un luptător sincer și neînfrânt — mai puțin!

Vă condolez, că ați pierdut un părinte, vă fericesc, că familia a câștigat un lar; ne dore, că am pierdut un vechiu luptător, ne mângăem, că patria a câștigat o sănătă umbră veghetore.

Tu, adevărat urmaș al părintelui tău, înfruntă cu virtute furtunile timpurilor și reînța omenilor, încuragază pe cei buni și pune semne celor răi, ca cei curați să-i cunoască și să-i încungiore, posteritatea să arunce noptea peste numele lor.

Omenii trec, faptele rămân pentru a-i lumina ori întuneca. Leonidilor lumea le înalță

monumente înscriindu-le: „Aici au murit pentru patriă!“ — Efiților le aruncă brughul blăstămului: „Negru fiă numele vostru!“ Virtute în fapte — triumf sigur!

Aron Densușianu.

București, 21 Septembrie.

Cele mai triste condolențe din partea noastră pentru durerosa pierdere ce încercați.

Generalul G. Adrianu.

București, 18 (30) Septembrie.

Petrus de adâncă durere ce simțiți la ne-reparabila pierdere a prea iubitului Dv. tată, vă rog și eu și familia mea, care am petrecut pe lângă jovialul și scumpul decedat atâtea ore plăcute și instructive, a primi asigurarea celei mai sincere condolențe și regretu.

G. Moescu și familia sa.

Blașiu, 18 (30) Septembrie.

Primiți înțregă familia espresiunea condolenței noastre sincere la marea pierdere ce ați îndurat. Dumnezeu să vă mângăie înțregă familie!

Familia Brădușianu.

Galați, 19 Septembrie.

Pierderea însemnată de care ați fost loviți prin mărtea scumpului vostru părinte a fost o catastrofă ireparabilă, care s'a răsfânt nu numai asupra familiei, dăr și pentru orice suflare românească, ca unul care peste o jumătate de secol a luptat pe toate căile fără oboselă pentru binele public, apărându drepturile noastre și contribuind alături cu marii Români la prosperitatea și menținerea nămului românesc în concertul European.

Faptele mărețe fiind sădite pentru eternitate în inimile noastre și pentru totdeauna vii posterității, de aceea mă simț dator de a depune o lacrimă alături cu toți bravii Români, pentru memoria aceluia căruia numai corpul fizic i-a murit.

Fiind că am avut distinsa onoare de a-l cunoaște și personal, mă grăbesc a vă aduce atât din partea mea, cât și a familiei mele, adâncelile noastre regrete și a vă ruga să fiți interpretul nostru către familia voastră primind și complimentele noastre de condolență.

Dr. Vizzu.

Cohalm, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

În numele fraților mei colegi, clerici din Blașiu, ține în fața mormântului neuitatului vostru părinte și al demnului nostru anteluptător național în semn de condolență sinceră și adânc simțită:

„Te-ai dus suflete nobil din mijlocul nostru lăsându un gol neamplut în urma ta. Fii însă convins, prea fericite, că memoria ta de publicist ilustru, de Român adevărat, de bărbat mare și de om cu abnegațiune, va fi și rămân neșters în piepturile noastre celor, ce te jelim ca pe un adevărat părinte ce ne-ai fost. Noi din parte-ne credem a-ți da tributul nostru de stimă și recunoștință mai bine prin aceea, că vom nisa a ne conforma totdeauna și întru toate stricte nobilelor tale dorințe și aspirațiuni!“

V. P. Comșia,

teolog și președinte al soc. de lec. „Inoc. M. Clainu.“

hugoșiu, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Condorerea sa pentru adormirea marelui patriot român exprimă.

Moldovanu.

Calafat, 21 Septembrie (3 Octombrie.)

Impărtășesc cumplita durere. Plângeți căci numai în lacrimi se iuecă amarul.

Colonel Ignatu.

Blașiu, 19 Septembrie (1 Octombrie.)

Cu mare întristare mi-a venit la cunoștință deprimătore scire despre mărtea binemeri-

tatului tēu părinte. Deși sunt convinsă că nu mai decenii de ani pot încâtva să aline durerea unei asemenea pierderi, totuși te rog să primesci împreună cu ai tēi, atât din partea mea, cât și a familiei mele expresiunea celei mai profunde condolențe. Servescă încâtva spre mângăere, că cu voi dimpreună jelesce națiunea întrăgă.

Ludovicu Csato.

Arad, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Primiți vē rogū profunda mea condolență pentru încetarea din viață a prē multū iubitudului și neuitatului nostru fostū profesorū, directorū și adevēratū p'rinte alū tinerimei române.

Lazaru Tescula, profesorū.

Sibiu, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Strămutarea la cele eterne a multū iubitudului vostru părinte, a bravului Românū, antelupătorulū neobositū și amicului nostru ne-a pētrunsū pe toți de o adēncă durere.

Deci primesce dimpreună cu ai tēi pentru acēstă mare pierdere adēncū simțita nōstră condolență, — ér rēposatului de piă memoria fi dīcemū cu toți: Dumnezeu sē-lū odihnescă, și sē-i fiă memoria eternă!

Harșianu cu familia.

### Afaceri locale.

Bugetulū comunei Brașovului se va pertracta din 5 Octomvre a. c., încolo în fiă-care și până ce va fi satoritū. S'a publicatū în acēstă foia că proiectulū de bugetū alū orașului Brașovū prevede venitele cu 467.857 fl. 51 cr.

Frumose venite, pe cari nu le afi la unū altū orașū și cu cari după o stăruință de economiă s'ar putē acoperi cheltuețele. Spesele suntū însē proiectate în sumă de 420.698 fl. 76 cr. v. a. Deficitulū este dēră de 47,158 fl. 75 cr. v. a., care după proiectū se va acoperi printr'unū aruncū comunalū de 25%. Pe fiă-care locitorū alū Brașovului atinge acēstū aruncū, ér în acēști ani în cari rēșboiulū vama lū i-a făcutū sē fiă fōrte grei, fără căștiguri, acēlū aruncū va fi o sarcină fōrte simțibilă.

Și mai simțitoare e pentru Români, cari în majoritatea lorū suntū mai lipsiți. Mē temū, că arunculū va deveni și mai mare, deōrece după cum am vēdūtū în anii trecuți, la pertractarea bugetului erau mai numai membrii Magistratului și fiăcare în resortulū sēu făcea propunere a-se mări spesele.

Din aceste motive și din acelea, că membrii români încă înainte cu 5 ani au făcutū propunerea sē se echilibreze venitele cu cheltuețele pentru care s'a fostū alesū o comisinne, care nu și-a încheiatū lucrarea, membrii români și-au fostū luatū dēră datoriatū sē stăruescă pentru crutare. Acēsta se pōte numai la pertractarea bugetului, care și altcum este celū mai principalū obiectū. Suntū avisați dēră reprezentanții români ai comunității sē ia parte la pertractarea bugetului.

Unū reprezentantū.

### Intrevederea d-lui Crispi cu d. de Bismarck.

Intrēga pressă europēnă se ocupă de întrevederea ministrului italianū Crispi cu prințul de

Bismarck la Friedrichsruhe. Nu mai încape în doială, că marii cestiuni politice se vorū aduce în vorbă de cei doi diplomați, și pōte că importante decisiuni se vorū lua.

„Le Temps“ crede că pe lângă cestiunea Vaticanului ce fū agitată, d. Crispi a cerutū dela prințul de Bismarck sē rēsplătescă fidelitatea alianței italienești, sprijinindū cancelarulū politica de expansiune a Italiei spre Egiptū, Tripolitania, precum și spre Albania. „Le Temps“ crede că nise evenimente seriose vorū urma după întrevederea prințului de Bismarck cu d. Crispi și după întōrcerea apropiată a Țarului la Petersburg. Circulă scirea că la întōrcerea Țarului în capitala sa, o circulară rusescă va constata tōte violările tratatului dela Berlinū suferite de Europa fără vr'o protestare eficace; ea va declara în consecință că socotesce tratatulū ca abrogatū într'unū modū virtualū și că Rusia reia libertatea sa de acțiune.

### SCRIRILE ȚILEI.

In fine s'a lămuritū starea bilanțului financiarū alū Ungariei pe anulū 1886. In bugetū erau proiectate cu totulū 33 milioane. Acestea s'au cheltuitū, și pe lângă ele s'a mai vëndutū unū domeniu erarialū cu 5 milioane, cari de asemenea s'au cheltuitū. Mai adaugemū la aceste alte 15 milioane 683, 621 fl. cheltuite peste suma prevēdută în bugetū, rezultatulū e: 54 milioane deficitū pe anulū 1886; adecă mai mare de 2 ori ca deficitulū anulū 1884.

—x—

Lui „Ellenzek“ i-a ajunsū în mână o scrisōre a unui Sēcui din România, adresată mamei sale, care locuiesce în Crizbavū, lângă Brașovū. Sēcuiulū sē plange în scrisōre, că a pățit'ō rēu în România, l'au înrolatū în miliția română și l'au închisū. Numeroșii moți sēlbatici — dice Sēcuiulū — l'au tractatū neumanū și între baionete l'au dusū la casarmă, unde l'au arestatū. După prima citațiune de a se presenta la assentare, Sēcuiulū dice, că s'a dusū la consulatulū austro-ungarū și acolo a făcutū o petițiune contra acestei mēsuri: mai tārdu apoi i-a sositū o a doua citațiune, pe care Sēcuiulū n'a vrutū sē o primescă și în urma acestei refusări au urmatū apoi pătaniile ulterioare ale Sēcuiului care cere dela mamă sa sē-i trimită certificatū de botezū și documentū dela primăria din Crizbavū, că nu este obligatū la miliția, deōrece la assentare s'a prezentatū regulatū în trei ani unulū după altulū. „Ellenzek“ scrie unū articolū de fondū în cauza Sēcuiului, află în tractarea acēsta cu elū o ofensă făcută monarhiei austro-ungare și cu tōtă furia își varsă asupra României focolulū dela inimă. — In România pe supușii streini nūi recrutēză, decă dovedescu cu acte acēsta și decă în patria lorū și-au indeplinitū formalitățile prescise de legile militare. Sēcuiulū nu le-a avutū aceste documente. Și fiind că Sēcuiulū a fostū citatū și nu s'a dusū sē se legitimeze, ér autoritatea română l'a silitū la acēsta, însemnēză că Sēcuiulū a fostū maltratātū și s'a ofensatū monarhia? Ce sfântă simplitate!

—x—

Inspectoratulū de dare alū coatului Albei de josū a redusū pe anulū acesta darea pentru inundații din Alba Iulia cu 1306 fl. 25 cr.

—x—

Administrațiunea domeniului corōnei din România, avēndū în vedere lipsa de nutrețulū necesarū pentru

hrana vitelorū locuitorilorū din cauza secetei ce a fostū anulū acesta, și considerandū că din acēstă causă locuitorii suntū expuși a și vinde vitele pe prețū de nimicū, pentru a impedece acēstă nenorocire a concesū prin o decisiune a sa, după cum spunū foile din România, ca locuitorii de pe domeniulū corōnei sē-și procure gratuitū nutrețulū necesarū pentru vite din frunțarulū pădurilorū Domeniului corōnei.

**Dle Tzigaja-Race** (rassa țigaiă de oi) este titlulū disertațiunei Inaugurale ținută în anulū acesta la facultatea filosofică din Halle pentru obținerea gradului de doctorū, de cătră d. **George Maiorū**, stipeadistū alū statului românū. Acēstă importantă lucrare a tinerului și talentatului economistū tractēză calitățile și folosirea economică a rassei țigaiie de oi. După ce vorbesce despre diferitele rasse de oi în România și peste totū la Români, se ocupă în specialū de rassa țigaiă, arătandū originea ei cu date istorice, soiurile ei, structura corpului, vorbindū despre lăna și usuculū ei (sudōrea cea grasă), despre carnea ei, întreținerea și îngrijirea ei, folosirea ei: laptele (cașū, brânză etc.), lăna (obiectele lucrate din ea), numărulū oilorū (țigăi în România (peste 4 milioane), comerțulū și esportulū cu datinele și obiceiurile lorū, în fine deslășură și mijlocele pentru ridicarea culturai oilorū. Disertațiunea D-rului G. Maiorū e fōrte instructivă și merită tōtă atențiunea din partea economilorū nōștri. Asupra acestei importante lucrări vomū mai vorbi într'unulū din numerile următōre ale foiei nōstre.

### Cestiunea Bulgară.

Correspondentulū din Sofia alū „Agenței Havas“ a avutū o întrevorbire cu membrii guvernului bulgarū, pe care o și comunică numitei agenții în următōrele:

Membrii guvernului exprimă pe față și des intențiunea bine hotărītă de a nu accepta nici unū aranjamentū dintre puteri, care ar fi presintatū Bulgarilorū sub formă de poruncă.

Cerēndū opiniunea guvernului în privința propunerilorū Turciei, mi se rēspunse:

Turcia propune Rusiei sē alătore unū comisarū otomanū comisarului rusū; sē se conserve ministerulū actualū sēu sē se numescă unū ministerū de coalitiune. Drepturile suzerane ce posedē Turcia o autorizēză sē dispunā de noi în acēstū chipū și se ingereze până la acēstū punctū în afacerile nōstre interne? Noi credemū că nu. Decī în principiu, noi ne credemū în dreptū de a respinge într'unū modū pacificū sēu alt-felū, ori-ce act de amestecū în administrațiunea țerei. Acēsta nu însemnēză că nu vomū asculta pārerile ce ne vorū fi date asupra acēstui punctū sub titlulū de sfaturi. In acēstū casū, conservandū liberulū nostru arbitru, amū putea sē discutāmū și sē facemū sē prețuiescā motivele pentru sēu contra. In casulū contrarū este cu neputință.

Intrebai atuncī, cum ar fi primită propunerea care tinde a sacrifica pe prințulū Ferdinandū, menținēndū în același timpū ministerulū actualū la putere? Mi se rēspunse:

„Cum voiesce cineva sē separāmū cauza bulgārēscă de a prințului ce a fostū chematū de poporū? Suntemū și vomū rămānē solidarī până la capētū.“

Atuncī țisei, sunteți decisi a resiste la mijlocele de coerțiune ce s'ar putē întrebuința contra d-v.?

„Fōrte decisi!“

Credeți că puterile disidente vorū accepta propunerile turcesci?

### FOILETONU.

#### APĒRAREA TRANSILVANIEI

contra  
ROMÂNIEI ALIATĂ CU RUSIA.  
(Urmare.)

Linia 1-a și a 2-a de operațiune, cum amū vēdūtū, nu se recomandă pentru invasiunea unor colōne mari de trupe române, de aceea trebuie sē credemū, că în casulū unui atacū principalū pe la *Predeală-Brașovū*, 1-a liniă de operațiā *Rotunda-Rodna-Bărgău* (contra frontului de Nordū) nu va putē servi nici micarū unui atacū secundarū din cauza depārtării sale de linia 3-a, precum și a pozițiunei sale escentrice.

A 2-a liniă (contra frontului de Est) pōte fi întrebuințată pentru unū atacū secundarū din partea corpului alū 3-lea de armată română dela *Galați*, der numai atuncī, când România din ore-cari împregiurări, ar renunța la linia 4-a (contra Sibiiului) și mai cu sēmă când Glōtele (Landsturm) n'ar fi organizate în *Secuime*.

Acum, după ce amū suposatū, că adversarulū (Români) va întrebuința liniile de operațiune a 3-a și a 4-a, sēu după ce ne-amū pronunțatū pentru probabilitatea, că elū ar usa pentru invasiunea sa de liniile a

3-a și a 2-a, nu ne va fi greu a găsi și loculū celū mai potrivitū pentru concentrarea trupelorū nōstre de apērare.

Credemū a'lū fi și găsitū, în valea *Tērnavi marī*, între *Sighișōra*, *Elisabetopolū* și *Mediașū*. Acēstū locū de concentrare dominēză ambele lini de operațiune, a 3-a și a 4-a (mai alesū pe cea dintēiu); în parte și indirectū elū mai dominēză și pe a 2-a liniă de operațiune (contra frontului de *Estū*); are o pozițiā centrală în raportū de acēstă liniă, precum și de ori-care altă parte amenințată a graniței transilvane. Prin depārtarea sa de frontariā, acēstū locū de concentrare este câtū se pōte de feritū; este bogatū în resurse și inlesnesce în destulū mobilitatea trupelorū. Singurulū desavantagiū alū acēstui locū de concentrare este depārtarea sa prē mare de frontariā, încātū, la deschiderea repede a ostilitățilorū, inamiculū românū ar putea isbuti sē trecă valulū munțilorū pe la unū punctū ore-care înainte ca trupele nōstre sē fiă concentrate spre a'i preintēmpina ataculū sēu a'i impedece debușarea (eșirea) din defileurile munțilorū, der și acēstū desavantagiū s'ar putē paralisa prin detașarea unei grupe de apērare la *Brașovū* și alta la *Sibiu*, și acēstă detașare o recomandāmū a se facă, pe câtă vreme amū admisū din capulū locului, că centrulū de apērare a *Transilvaniei* constă în impedecearea inamicului d'a debușă (eși) din strimțorile munțilorū.

Grupa de apērare dela *Sibiu*, ajutată de fortifica

țiuni, trebuie sē fiă cu totulū independentă și în stare, ca sē pōtă asigura flanculū dreptū și spatele grupei nōstre principale (grosului), care în decursulū ulteriorū alū întēmplărilorū, va inainta probabilū în direcțiā *Brașovului*, contra grosului românū.

Prin fortificarea *Sibiiului*, grupa d'acolo ar putea fi pusă în condițiune corespunderē problemei sale.

In fine, ar mai fi recomandabilū a se detașa o a 4-a grupă la *Tērgulū-Mureșului* sēu la *Reghinū*, care grupă la începutulū rēșboiului sē aibă caracterulū unui corpū de observațiune; ér mai tārdu, alū unei trupe de rezervă sēu de dispozițiā; cu alte cuvinte, acēstă grupă sē se opunā unui atacū pornitū din *Bucovina* asupra frontului nostru de Nord, sēu din *România*, asupra frontului de *Estū* și care atacū alū *Românilorū* — cu tōtă resistența glōtelorū din *Secuime* — ar amenința spatele grosului nostru îndreptatū spre *Brașovū* și prin acēsta ar protegiū inaintarea grosului românū.

Este bine înțelesū, că grupele dela *Sibiu* și *Tērgulū-Mureșului*, pe lângă problemele lorū speciale mai trebuie sē fiă gata a se întruni repede cu grupa principală (grosulū din valea *Tērnavi marī*) și îndată, ce se va constata că punctele ocupate de dānselū nu suntū amenințate. In scopulū acestei întruniri, ele trebuie sē useze de cele mai expeditivē mijloce de comunicațiuni.

Din cele țise rezultă, că la începutulū rēșboiului,

„Decă Austria nu va consulta de câtă interesele sale, ea nu se va asocia la o atare presiune. Decă ea ar adera la principiul unei comisiuni, care să înlocuiească guvernul actual, ea ar trebui asemenea să se asocieze la actele violente la care vor recurge de sigur pentru a ne face să cedăm. Această trebuință poate să o facă să reflecteze.“

Impresunea, ce culegă la palat și la cei-lalți oameni politici, este conformă cu ceea ce am spus mai sus. Să speră în fond că atacarea se va ține totă iarna și se ștece că la primăveră criza poate să se deslege aiurea decât în Bulgaria.

Perioda electorală urmăzează cursul ei; membrii opoziției se plâng de neputința în care s'ar găsi de a se duce în provincie, precum și de cenzura stabilită, contrară Constituției, care în trecut a împiedecat — ștece se — pe partidul Zankovist să esplice pentru ce n'ar lua parte la alegeri.

Guvernul răspunde că legile îl autorizează să ia măsuri de poliție.

#### Selagiu, Septembrie 1887.

Domnule Redactor! În numărul 165 al prețutului țiear de redigație, a apărut o corespondență, în care călătorul Ardeleanu, emoționat de succesul în bucurător al adunărilor generale ale despărțământului nostru XI și a Reuniunii femeilor române Selăgene, ținute în Buciumi la 4 Aug. c., descrie o parte însemnată a demersului acelor întruniri. Se pare însă că s'en nu a avut timp să descrie toate, s'au voit să lăse și altora loc, pentru a încunoscința pe cetitorii „Gazetei“, despre alte întâmplări, ce prin acestea voescu a suplini.

Ne simțim mândri că și corespondentul „Ardeleanul călătoriu“ a recunoscut preceința bravilor conducători ai acțiunilor noastre culturale Selăgene, și acăstă mândrie ni se mărește, când vedem, că numai loră avem o mulțime, că putem arăta rezultate mai îmbucurătoare, decât alte fiice ale „Asociației Transilvane.“ S'eu crede despărțământul al XII — care în trei ani 1885—1887 se mulțimesce cu o adunare generală din anul trecut în Ciachigărbău — că Selăgenii nu trăescă între împrejurări vitrege, cu mai multe cauze împiedecătoare!! Ba chiar acestea ne dau îndemnă a nu ne retrage, ci a ne pune terenul de activitate culturală în acele părți unde vedem pericolul.

Românii de peste Meseșiu, contopiți în comitatul nostru numai de erialtaeri, erau despărțiți de noi prin marele deal Meseșiu și corporalminte și spiritualmente, care împrejurare a precumpănit să ne trezim, că acolo se face propagandă kulturegiletistică, înființându-se grădini de copii, școle maghiare ș. c. l. în celea mai de frunte și compacte comune române.

Să mergem acolo, ne-au dăsit conducătorii noștri, și i-am urmărit. Și a luat parte la adunările noastre, nu o cetă de 12 inteligenți, ca la a desp. VIII ținută în comuna Meseșiu pe Ampoiu, ci la 300 inteligenți, onorându-ne și oșpeți din locuri îndepărtate, precum d-nii: Ioan Papiriu Popu, protopop în Iclodul mare, Ales Lemeni, prot. în Borsia, I. Codârcea din Ascileu, Iuliu Popu din Morlaca și alții; eră popor peste o miă, care ne-a primit s'erbătoresce, a ascultat toate cu paciință și abnegație de sine și a promis a țină celea audite cu scumpătate.

Nu voescu a repeta ceea ce călătorul ardelenu a descris exact, fiindă acelea toate adevărate, ci numai adaug, că despărțământul nostru Selăgian și a arătat mai v'erosă activitate sa în raportul, care-lu ceti bravul Actuaru D. Andreu Cosma, din care între altele se rădică patru acțiuni mai momentușe:

Una e: progresul îmbucurător în școlă și învățământ, care de când le-a luat sub protecție sa despărțământul, cu incurajarea învățătorilor prin premii, cu cercetarea esamenelor prin comisiuni școlastice și cu împărțire de premii și cărți între școlari, s'a rădicat la un nivel cu multă mai înalt decum erau mai înainte

Altă acțiune, rădicătoare de inimă, a fost împărțirea celor 14 premii ale despărțământului, între învățătorii cei mai meritați, și alocațiunea classică a actuarului, cătră acești prețuti lucrători în grădina neamului român.

A treia a fost premiarea economului t'eneru din Buciumi. Ioan Ciupe, cu un plug de feră prețios, care s'a poftit să esă din mulțimea de popor în frunte, la masa presidială, ca să-l vedem, a fost aclamat cu multă bunăvoință de conșoi și adunare, ba a fost chiar p'etrunșor, când Actuarul l'a numit în vorbirea sa din raport de „Brav t'eranu“, că „vestea omului harnic trece peste hotarul satului“ și că „numele lui va fi scris în cartea neamului nostru“ și altele, care cuvinte sunt îndemnătoare și la ceilalți o miă de t'erani, care ascultau p'etrunși. Er a patra momentușitate, e un mic dar interesant istoric al iubileului de 25 ani ai „Asociației Transilvane“, arătându-se simțul nostru de mulțămire pentru în emeiătorii ei, pentru cei decedați, prin sculare și rostire pietoșe de „în veci amintirea loră, er pentru cei ce sunt încă în viață prin un întreit: „să trăescă.“

Ca să cunoscem cu toții pe acei demni învățători care s'au premiați înșir aci: premiul I. o vacă cu vitelul l'a obținut Ioan Maxim în Buciumi; al II. o scrofa cu purci Ioan Ciupe în Stărciu; al III. pr. 4 galbeni, Eliă Gogu în Trăsăea; al IV. pr. 20 fl. Iuliu Chita în Pria; al V. pr. 2 h. l. grău de s'm. Ioan Nechita în Piru; al VI. pr. 1 h. l. orș și 0.50 h. l. cucuruș c'ineantru (?) Taodoru Buciu în Dohu; al VII până la al XIV premiu fiă care de căte 10 fl. v. a. le-au obținut: Ioan Pasca înveț, Siciu; Mihail Bobiciu în Supurul de sus; Petru Robu în Oarția de jos; P. Longin în Crasna; Nicolae Popu în Hidigu; Ioan Selegian în Cațel-rom; Gavril Labo în Bogdana și Ioan Mandru în Banișor.

Numele oferitorilor acestor premii pentru despărțământ, afară de a domnilor Pop George de Basesci și Andreu Cosma din Supuru, care mi se pare dau cele mai mari premii, nu le cunoscem și p'ote la dorința loră, nu am audat numindu-se nici în raportul Actuarului; ne vom pune însă de altă dată toate silința a-i cunosc, și a le face numele lor cunoscute și publicului român, ca pre unii, care sunt demni de stima lui. Tote premiele împărțite valorează la 300 fl., care, cu ajutoarele ce le face despărțământul și privat, cu premiarea școlarilor, trece peste suma de 500 fl., care desp. o sacrifică pentru înaintarea învățământului; ba s'a observat că din an în an se înmulțesc premiile pentru învățători și școlari, care împrejurare promite mult pentru cultivarea poporului Selăgian. Nu pot să nu amintesc la acest loc și mărimositatea Ilustrului nostru bărbat Georgiu Barișiu, care a trimis despărțământului nostru mai multe cărți, care s'au împărțit între învățători și popor, între cea mai depl. complăcere a adunării. S'a regretat însă din partea multora, că nu ni-a ajuns timpul pentru a se pute ceti și cele două disertațiuni, publicate a se ceti în programul adunării, una a zelosului Actuaru Andreu Cosma, și alta a t'nerului Augustin M. Vicașiu. (Va urma.)

#### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

PARISU, 4 Octomvre — „Temp“ crede, că Crispi a cerut ca despăgubire pentru fidelă alianță sprijinul Germaniei la politica de expansiune a Italiei cătră Egiptu, Tripolis și chiar Albania.

După întvederea lui Crispi cu Bismarck și după întorcerea Țarului la Petersburg se așteptă evenimente cam serioșe.

LIPSCA, 4 Octomvre. — Procesul de înaltă trădare contra anarchistului Neve a început. Desbaterea e secretă.

PARISU, 4 Octomvre. — Sciri private ra-

porteză că se facă concentrări de trupe în Sevilla, Cadix, Malaga, cum se ștece, din cauza mișcării revoluționare în Andalusia. (Se pare că aceste concentrări se fac în vederea evenimentelor ce s'ar ivi în Maroc, decă va muri Sultanul, care e greu bolnav. Artileria și cavaleria stă gata în Cadix a se imbarca pentru Maroc îndată ce va muri Sultanul. — Red.)

SOFIA, 5 Octomvre. — Precum se vorbesce, Rusia a primit să trimetă un locșitor principiar din partea Rusiei înșoțit de un comisar turcescu și să stabilizească un termen de patru luni pentru îndeplinirea misiunii lor.

SOFIA, 5 Octomvre. — Guvernul află planul de acțiune al emigranților, Caraveliști și Zancoviști, avându a provoca neorându în țieva alegerilor ce se vor face Duminecă. Guvernul a luat măsuri energice.

BELGRADU, 5 Octomvre. — Scirile despre întrunirea Scupcinei sunt premature.

Raportu polițienesc. Eră s'era la 10 ore se născu, într'o cărciumă din țergul cailor, între țilerul Ionu Furnică și între calfa de țidar Michail Wellmes o c'ertă, care degeneră în bătăie. M. Wellmes fu tăiat de contrarul s'eu cu un cuțit în față. Făptuitorul fu pre-dat autorității de cătră patrula polițienescă, er rănitul fu dus în spital.

Rectificare. În telegrama de condolență din Turda, publicată în Nr. 207 al „Gazetei“, să se citească subscrisura: Dr. Rațu și soția Emilia er nu „Dr. Radu“ precum au telegrafiat și copiat telegrafistii respectivi; în telegrama din Craiova, publicată în Nr. 206, să se citească între subscriseri: Anagnostache, în loc de „Anagrosta“; în raportul asupra imormentării publicat în Nr. 208, în vorbirea ținută la morment, pagina a 2-a, colona a 3-a, rëndul 12 de sus în jos să se citească: mai mult decât viața ta, er nu „viața sa“, precum se tipărise într'o parte a ediției.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potă cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

#### NOU ABONAMENTU

la

#### „GAZETA TRANSILVANIEI.“

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., se începe un nou abonament pe triluniul Octomvre, Novembre și Decemvre la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:		Pentru România și străinătate:	
pe trei luni	3 fl.	pe trei luni	10 franci
„ șese „	6 „	„ șese „	20 „
„ unu an „	12 „	„ unu an „	40 „

Abonarea se p'ote face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de p'ân'acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fășiei sub care au primit țiarul.

Domnii care se vor abona din nou să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

trupele noastre destinate să apere Transilvania contra unei invasiuni române, să fiă dispuse în modul următor:

Grosul să se concentreze în valea T'ernavei-mar între Sighisora și Elisabetopol; o grupă (Brigada 31 de Intranteră, grosul regimentului 2 de Husari și un divizion de artilerie) să fiă detașat la Brașov, făcându-și o tabără întărită la Feldbră. A doua grupă (1-a Brigadă de Honved) la Sibiu; grupă de observație, de rezervă s'eu de dispoziție, (asemenea 1-a Brigadă de Honved) să fiă detașat la T'ergul-Muresului s'eu la Reghin.

Credem de prisos a mai pune în discuție diferitele casuri eventuale, care s'ar pute ivi după începerea ostilităților și acăstă în scopul a deduce dintr'ensele atitudine apărătorului în general și în deoseb. probleme speciale ale fiecărei grupe de apărare. O asemenea procedere ne-ar duce, de sigur, prea departe și după modestă noastră părere, n'ar fi de un mare folos practic.

Pe d'altă parte însă, nu putem decât să mai complectăm cele deja ștece, arătându în trăsuri generale, cât de grea este problema apărătorului Transilvaniei, față cu probabila superioritate numerică a Românilor.

Considerându der toți factorii și împrejurările ce influențază greua noastră poziție de apărare, îndrăsnim a recomanda procederea următoare:

A se recunosc bine și la timp direcțiunile de atac ale Românilor; a se ține colonele române cât se p'ote mai mult în strimtoriile munților, prin urmare, departe de ținuturile mănășe și populate ale Transilvaniei, totdeodată și în scopul, ca să câștigăm timpul necesar pentru a concentra diferite grupe la punctele amenințate, și la nevoie, pentru a împinge înainte chiar grosul forțelor noastre. Colonele române deja deșuate (eșite din strimtori) să fiă atacate cu forțe relativ superioșe. Cea mai mare mobilitate și energie este indispensabilă; apărarea trebuie condusă în modul cel mai activ posibil. Tote acestea nu se pot recomanda îndestul de mult.

Spre a pute îndeplini aceste condițiuni, trebuie neapărat a se face ore-care pregătiri, parte în ajunul rășboiului s'eu și în decursul s'eu; er parte în timpul de pace. Aceste pregătiri sunt:

1-iu Organizarea unui serviciu sigur de informație (șpionaj), pentru a se sci cât se p'ote de repede s'eu la timp în care zona electuează România desfășurarea sa strategică; care sunt liniile alese de ea pentru atac și care sunt forțele diferitelor colone ce înaintează pe d'ensele. Tote aceste informațiuni sunt absolut necesare pentru a se pute lua contra-dispozițiunile cuvenite.

2-a. Intărirea corășpundătoare a punctelor mai fa-

vorabile ce închid liniile importante de operație. Înainte de toate, ar trebui să ne preocupe închiderea trecătoarelor.

În considerația influinței destructoare a climei din munți, ar fi chiar în interesul durabilității, ca închiderea tuturor trecătoarelor să fiă făcută în stil permanent.

Acele întăriri însă, care închid comunicațiunea principală, s'eu în general acele, care pot fi expuse artileriei de asediu, ar trebui făcute s'eu transformate în sistem permanent chiar în timpul de pace. În categoria acestor puncte intră, bine înțeles, și orașul Sibiu, care predomină șoseua Turnul roșu, încât acest oraș ar trebui încins din vreme cu un brău de forță permanentă.

T'ergul Muresului, situat în partea centrală a Transilvaniei și lângă Muresu, riul, care represintă linia cea mai accidentală a țerei, ar trebui prefăcut într'o tabără întărită (Place du moment) chiar dela începutul rășboiului, din cauză, că acest punct câștigă o importanță strategică însemnată în cazul unei invasiuni din Bucovina contra frontului de Nord și mai ales în cazul, când grosul nostru ar fi silit să strămute linia de retragere în direcțiunea spre Nord-Vest.

(Va urma.)

**Cursul la bursa de Valen**  
din 4 Octombrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	99.86	Bonuri croato-slavo-	104.75
Rentă de hârtie 5%	86.85	Despăgubire p. dijina de	100.
Imprumutul căilor ferate	149.50	vinu ung.	100.
ungare		Imprumutul cu preniu	123.20
Amortisarea datoriei căi-		ung.	
loră ferate de ostă ung.		Losurile pentru regularea	
(1-ma emisiune)	98.30	Tisei și Segedinului	123.50
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hârtie austriacă	81.10
loră ferate de ostă ung.		Renta de arg. austr.	82.36
(2-a emisiune)	—	Renta de aur austr.	112.35
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860	135.25
loră ferate de ostă ung.		Acțiunile băncii austro-	
(3-a emisiune)	14.25	ungare	880.—
Bonuri rurale ungare	104.30	Act. băncii de credit ung.	289.70
Bonuri cu cl. de sortare	104.10	Act. băncii de credit austr.	282.90
Bonuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbin	
mișă	104.50	impărătesc	5.94
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Napoleon-d'or	9.94
Bonuri rurale transilvane	104.30	Mărci 100 imp. germ.	61.50
		Londra 10 Livres sterlinge	125.75

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 15 Septembrie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	91 1/2	92 1/2
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
» convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
» » (5%)	89 1/2	90 1/4
» » urban (7%)	103 1/4	103 3/4
» » (6%)	94—	95—
» » (5%)	87—	87 1/2
Banca Națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» » Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	14.—	14 1/4
Banconote austriace contra aur.	2.01	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din Octombrie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Banconote române	8.59	8.62
Argint romanesc	8.50	8.55
Napoleon-d'or	9.91	9.97
Lire turcesc	11.20	11.27
Imperial	10.28	10.27
Galben	5.84	5.90
Serisurile fonc. Albina 6%	101.—	102.—
» » » 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesc	109.—	110.—
Discontul	7—10%	pe an.

**Publicațiune.**

Subsemnații proprietari de omnibus în urma învoiei stabilite între dânsii aducă cu onoare la cunoștința m. o. publică, că cu începere dela 3 Octombrie a. c. amă efectuată transportul de persoane între Brașov și Satulungu în modul următor:

**Plecarea din Satulung**

în fiă-care și dela biserica românească de sus

**Dimineața:**

primul omnibus la 6 ore	
al doilea „ „ 7 „	
„ treilea „ „ 8 „	

**După prânz:**

primul omnibus la 1 oră	
al doilea „ „ 2 „	

**Plecarea din Brașov**

în fiă-care și din strada neagră dela hotelurile „Osman pașa,” și la „doi porumbi“

**Dimineața:**

primul omnibus la 8 ore	
al doilea „ „ 11 „	

**După prânz:**

primul omnibus la 2 ore	
al doilea „ „ 4 „	
al doilea „ „ 6 „	

Taxe de persoană: Satulungu—Brașov, locu internu 30 cr., locu esternu 20 cr. Satulungu — Dêrste seu Brașov — Dêrste: locu internu 20 cr., locu esternu 15 cr.

Recomandămă această întreprindere a noastră modificată după trebuințele m. o. pasageri.

Cu înaltă stimă

*Ioan Vereș Bartsa,*  
*Stefan Daniil Giro.*

*Petru Șanec,*  
*Samu Czimbor.*

**Avisu d-loru abonați!**

Rugămă pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu șiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea șiarului onor. abonați sunt rugați a ne înconștința imediatu prin carte postale, ca în cătu depinde dela noi, să se delătoreze.

1—3

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

**AMICULU FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alesă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postali.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericească, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cōle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețulu de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de bancă și în timbre postali.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vândare și următorele cărți:**

**Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulu 20 cr.

**Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulu 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulu 15 cr.

**Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiul codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tarco. Prețulu 30 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alu academiiei franceze. Prețulu 10 cr.

**Barbu cobzarul.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Petulantul.** Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesii populare culese de Ioan Popu Reteganul. Unu volum din 14 cōle. Prețulu 60 cr.

**Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

**Apologia.** Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

**Renascerea limbei românesc** în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opū completu) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Român** Cartea I. II, III, IV. cuprinđendū materi forte interesante și amuzante. Prețulu la tōte patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinda materi forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colecte de Recepte** din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

**Economia pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățământul intuitiv** în folosul elevilor normali (pre-

parandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opū întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai ales Directorilor și învățătorilor ca celor în prima linia interesați.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

**Manualul de Gramatica limbei române** pentru școlele populare în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobatu prin Inaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

**Nu mă uita.** Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară** pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarul sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumosu ilustrată. Prețulu unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

**Micul mărgăritar sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumosu ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețulu unui esemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

**Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătorei de D-zeu** urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar expedit franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusu Christosu.** Prețulu unui esemplar legat e 15 cr.